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	Préfiguration du tableau de bord de veille sociale (TBVS)


Par note du 25 juin 2010, le directeur général a lancé la préfiguration du TBVS dans 10 départements pilotes : DDFiP Alpes-Maritimes, DRFiP Haute-Garonne, DSF Indre-et-Loire, DDFiP Meurthe-et-Moselle, DDFiP Morbihan, DDFiP Pyrénées-Atlantiques, DSF Savoie, DRFiP Seine-Maritime, DDFiP Deux-Sèvres, DDFiP Val-de-Marne.

Le tableau composé d’une soixantaine d’indicateurs est constitué de trois parties : vie du service, (temps de travail, mouvement du personnel,…), relations sociales et professionnelles (réunions CTP, CHS,…), et santé et sécurité des agents (accidents de services, maladies,…). Les indicateurs sont à servir selon une périodicité trimestrielle ou annuelle. 

1. Modalités de fonctionnement RETENU en préfiguration

1.1. Méthodologie

Le tableau de bord a vocation à être complété par les directions au titre de chacun des deux derniers trimestres de l’année 2010. Un point d’étape sur les difficultés éventuelles ou suggestions a été demandé aux directions, pour le 15 octobre dernier (voir point 2 ci-dessous), ainsi qu’un bilan qualitatif pour le mois de janvier 2011. 

1.2. Périmètre d’expérimentation
Le TBVS est décliné au niveau de chaque service de plus de 20 agents, et de chaque service de moins de 20 agents dès lors que le service se situe sur un site comportant un effectif supérieur à 20 agents. Le seuil de 20 agents a été décidé afin de préserver la confidentialité sur les petits sites au regard notamment des données relatives à la santé et sécurité.

1.3. Alimentation du TBVS 

A ce stade, le TBVS ne comporte pas d’outil permettant une alimentation automatique issue du SIRH. L’ensemble des indicateurs sont à collecter manuellement par le service RH de chaque direction.

Les données recueillies sont saisies dans un fichier excel mis à la disposition des directions, qui l’alimentent à partir de données mobilisables essentiellement de façon manuelle. 

Pour trois indicateurs (maladie de courte durée, nombre de jours de CA et ou RTT mis en compte épargne temps, nombre de jours de congés annuels non pris), les données ont été extraites de l’application Agora décisionnel et transmises sous format excel par la mission SIT, à charge pour les directions de reporter ces données dans le fichier excel mis à disposition. 

2. principales observations des directions Prefiguratrices (Pré-bilan du 15 octobre 2010) 

2.1. Sur le périmètre du TBVS 
La notion de 20 agents n’est pas toujours comprise par les directions, car elle exclut une part importante des agents de la filière GP du fait notamment des petites trésoreries de proximité (un tiers dans le département 76, par exemple). Par ailleurs, la structure des unités organisationnelles dans l’infocentre Agora oblige à une centralisation des données pour obtenir le total d’un service (par exemple, l’ensemble des secteurs d’assiette pour un SIP ou l’ensemble des services pour une direction).

2.2. Sur le fichier excel de saisie 

Il nécessite la création d’autant de feuillets excel que de services compris dans le périmètre, ce qui aboutit à la création en moyenne de plus de 50 onglets. 

Il faut donc saisir dans chaque onglet des chiffres déterminés la plupart du temps manuellement, et qu’il faut additionner notamment pour les services fusionnés.

2.3. Sur la mobilisation des données

· les manipulations manuelles pour recueillir les données supposent un travail de dépouillement important. 

· certaines données sont par ailleurs difficilement mobilisables par manque de trace écrite.
2.4. Guide du TBVS 

Le guide mérite d’être précisé quant à la définition des indicateurs. Il est demandé l’établissement d’un vade-mecum expliquant de façon détaillée la marche à suivre.

3. SUITES A DONNER

	1. Poursuivre l’alimentation du TBVS par les directions jusqu’à la fin du mois de décembre 2010 afin de pouvoir procéder à l’examen comparatif en dynamique (sur les 2 derniers trimestres de l’année) dans la perspective de dresser un premier bilan.

2. Prendre en compte dans le bilan de la préfiguration les capacités réelles d’automatisation en vue du déploiement du TBVS pour ne pas alourdir la charge des services RH.

3. Créer un outil de gestion dédié.

4. Compléter le guide pour expliciter chaque indicateur du TBVS.
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