Fiche n°4


	comité national de suivi du plan d’actions
sur les conditions de vie au travail 
du 5 juillet 2011 


	Formation des cadres aux conditions de vie au travail :
réalisation et développement 


Le groupe de travail relatif au dispositif de formation aux conditions de vie au travail qui s’est tenu le 20 juin dernier a permis de préciser les modalités organisationnelles de déploiement et le contenu des modules de formation.

1. Les modalités organisationnelles de déploiement du dispositif de formation

· Les cadres A+ encadrants et les responsables RH, puis les A et B encadrants sont identifiés comme publics prioritaires à former. Pour les autres catégories de public, les formations seront en accès libre au catalogue national de formation et les sessions s’organiseront en fonction des inscriptions. 

L’ACMO sera pleinement associé à la diffusion de l’information relative à ce dispositif auprès des agents de son département.

· Les formations de formateurs débuteront à l’automne et seront déclinées dès fin 2011 au niveau local. 

· Des formateurs interrégionaux (2 par interrégion) seront sélectionnés au niveau interrégional parmi les cadres avec une appétence particulière pour les sujets RH, à partir d’un appel à candidature très large. 
· L’ensemble du dispositif, hormis le module RPS, sera déployé en double cascade présentant l’avantage de réduire le calendrier de formation dans le temps, mais également de privilégier une formation de proximité. 

· La formation au module RPS, thématique sensible et complexe, sera développée en cascade dite « simple ». En effet, la formation directe des agents par les formateurs interrégionaux permet d’éviter toute déperdition du message et d’assurer une meilleure qualité de formation. Elle garantit ainsi une appropriation de la matière par les stagiaires. 

· Un point d’étape du déploiement sera effectué au prochain comité de suivi national des conditions de vie au travail.

2. Le contenu du socle de formation relatif aux conditions de vie au travail

· Le dispositif sera composé, dans un premier temps, des modules suivants :
1. Initiation aux conditions de vie au travail ; 

2. Risques professionnels ;

3. Risques psychosociaux (élaboré par l’IRES);

A la demande des représentants du personnel, le module relatif aux techniques de dialogue et de communication ayant davantage vocation à s’intégrer dans une formation dédiée au management, sera retiré du socle de formation relatif aux conditions de vie au travail.

Le module relatif à la lutte contre la discrimination sera présenté de manière complémentaire.

· Afin de respecter la cohérence d’ensemble du dispositif, les modules seront dispensés au cours d’une même semaine sous forme de parcours de formation (cf. annexe).

Exemple : parcours de formation de 2 à 4 jours pour les cadres encadrants.

· S’agissant du contenu, l’ensemble des modules seront enrichis d’exemples concrets propres aux services de la DGFiP, extraits du DUERP ou des espaces de dialogue.  

· En outre, le module introductif initiation aux CVT qui aura pour rôle de constituer la formation dite « chapeau » sera complété des éléments suivants : définition des conditions de vie au travail, responsabilité juridique de l’employeur et précisions sur les facteurs de risques (physiques et mentaux).

Par ailleurs, il est rappelé que l’académie des cadres qui marque l’entrée des agents dans un nouveau grade inclut une sensibilisation de chaque promotion aux conditions de vie au travail.

***

Un séminaire de mobilisation à destination des équipes de directions locales (n°2 transverses) sera organisé avant la fin de l’année. Il sera articulé autour des grandes priorités du plan national d’actions.

Parcours des modules de formation par publics

	Répartition formation initiale (FI) / formation continue (FC)
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