Fiche n° 5


	comité national de suivi du plan d’actions
sur les conditions de vie au travail 
du 5 juillet 2011 


	expérimentation des espaces de dialogue (edd)


1.
définition des espaces de dialogue

Les espaces de dialogue (EDD) relèvent d’une démarche participative et volontaire pour les agents et les cadres appelés à s’exprimer sur leur approche du travail en vue de faire émerger, chaque fois que nécessaire, des pistes d’amélioration.

Au sein d’un département, une « séquence » EDD se compose  :

· d’une 1ère série d’EDD où les participants d’une même unité de travail (agents entre eux et cadres entre eux) se réunissent pour échanger sur l’organisation du travail. A l’issue de ces réunions, un compte rendu anonymisé présentant les échanges et les éventuelles pistes d’amélioration proposées est communiqué à la direction et aux représentants des personnels ;

· en retour, une réponse de la direction est soumise à l’ensemble des participants ;

· une 2nde série d’EDD réunissant les mêmes participants volontaires, ou de nouveaux, débattent des pistes d’amélioration proposées par la direction.

Les directeurs ont toute latitude pour organiser ces réunions en fonction du contexte local.

2. les modalités de déploiement des edd

Suite aux échanges lors du GT du 14 juin les points suivants sont précisés :

· Calendrier :

Le déploiement des EDD à l’ensemble des directions de la DGFiP sera mis en œuvre de manière progressive et souple. Cet outil sera proposé aux n°1 locaux qui pourront les mettre en œuvre selon un calendrier qui leur est propre.

· Formation des facilitateurs :

Les EDD s’appuieront sur des facilitateurs formés qui seront nommés au niveau interrégional par les délégués du Directeur général à raison de 2 binômes par interrégion, puis 3 en vitesse de croisière (4 à 6 facilitateurs par interrégion). Les facilitateurs actuels seront reconduits s’ils le souhaitent.

Leur formation sera assurée en septembre par l’IRES .

· Le protocole :

Un dispositif d’accompagnement permettant de cadrer la démarche EDD sera présenté dans le courant du 2nd semestre 2011.

3.
Renforcer l’efficacite des edd par un suivi rapproché 

Le suivi relève principalement du niveau local afin de ne pas déresponsabiliser les acteurs sur le terrain. Néanmoins le bureau RH2C assurera une centralisation afin de présenter une information au CTP une fois par an. 
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