Fiche n°7


	comité national de suivi du plan d’actions
sur les conditions de vie au travail 
du 5 juillet 2011 


	Diffusion du guide de prÉvention des risques psychosociaux


La réalisation d’un guide relatif à la prévention des risques psychosociaux (RPS) à l’intention de l’ensemble des agents de la DGFiP contribue au renforcement de la démarche de prévention.

L’objectif est de présenter les notions de base permettant de comprendre les mécanismes de la souffrance psychique au travail.

Les risques psychosociaux recouvrent des notions complexes souvent difficiles à appréhender. Afin d’être accessible à tous, le guide à vocation pédagogique, est rédigé sous forme de fiches thématiques.

Le guide s’articule autour de deux grandes parties  :

· la première intitulée « les risques psychosociaux, causes et conséquences », rédigée avec l’appui de l’IRES.

Outre les causes et conséquences des RPS, sont également abordées les différentes définitions du champ d’investigation ainsi que des données chiffrées actuellement disponibles. En outre, un rappel juridique sur la responsabilité de l’employeur y est également effectué.

· la seconde aborde « la prévention des risques psychosociaux à la DGFiP».

Cette partie énonce des recommandations en matière de prévention : rôle de l’encadrement, besoin de reconnaissance individuelle, importance de l’organisation du travail. Elle traite également de l’approche ergonomique à la DGFiP ainsi que du document unique d’évaluation des risques professionnels (DUERP).

*

*
*

Dans sa version actuelle, le projet de guide intègre les observations des représentants du personnel effectuées lors du sous groupe de travail technique qui s’est tenu le 28 février dernier.

A la suite des échanges de ce jour, et dès la validation effective du guide, il sera entièrement mis en forme avec l’appui d’un graphiste afin d’en permettre une lecture plus dynamique. Il sera ensuite diffusé sur Ulysse dans la rubrique Les Agents / Vie de l’agent / Conditions de vie au travail afin que tous les agents de la DGFiP puissent y avoir accès. La mise en ligne sera accompagnée d’un article publié dans la rubrique « À la Une » d’Ulysse ainsi que d’une note circulaire à destination des n°1 locaux les invitant à présenter le guide à l’assemble de leurs agents.
Une réflexion sur la création d’un guide dématérialisé, incluant une recherche par mot-clé, sera également menée.
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