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COMITÉ

TECHNIQUE LOCAL :
LA DEFENSE DES AGENTS, DES SERVICES, DES MISSIONS AU CŒUR DU MANDAT DES ELUS CGT
ECOUTER
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REVENDIQUER




D
DEFENDRE
RENDRE COMPTE

Dans une administration au cœur de la réforme de l’Etat qui, depuis de nombreuses années, connaît des suppressions d’emplois massives, des restructurations continuelles dégradant lourdement les conditions de travail des agents et les missions de service public, faites valoir votre point de vue. Exprimez vos revendications.

Faites entendre votre voix avec la CGT ! 
En élisant les candidats au Comité Technique Local, vous désignerez des représentants qui interviendront sur tout ce qui fait votre vie professionnelle: conditions de travail, moyens de fonctionnement, organisation des services, missions…

En élisant les candidats présentés par la CGT Finances Publiques, vous ferez le choix d’un syndicalisme fort, déterminé, ouvert, capable de proposer, de rassembler, de lutter et de négocier.

Les représentants CGT Finances Publiques des deux filières, ont prouvé, lors de leurs mandats successifs, leur détermination à défendre la situation des agents. Ils ont rappelé constamment à l’administration le rôle primordial des agents dans l’exercice des missions de service public et ont réclamé en conséquence plus de moyens. La CGT a ainsi fait preuve de combativité à réaffirmer son opposition à la fusion et à ses dérives.

Plus d’élus CGT Finances Publiques, c’est plus de moyens donnés à la CGT pour développer son activité, afin de porter vos revendications et pour mieux défendre les intérêts des agents.

Faites le choix de la CGT, syndicat actif et fortement impliqué dans le soutien des mouvements sociaux, syndicat porteur de propositions en matière de service public et de fiscalité au service du progrès social, propositions qui prennent le contre-pied des politiques actuelles.
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