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COMMISSION ADMINISTRATIVE PARITAIRE LOCALE :
LA DEFENSE DE VOTRE SITUATION INDIVIDUELLE 

AU CŒUR DU MANDAT DES ELUS CGT

VOUS ECOUTER
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VOUS CONSEILLER
 VOUS DEFENDRE
VOUS RENDRE COMPTE

En élisant les candidats aux Commissions Administratives paritaires locales, vous désignerez des représentants qui interviendront sur la défense de votre situation personnelle: notation, mutation, avancement, promotion…

En élisant les candidats présentés par la CGT Finances Publiques, vous choisirez des représentants à votre écoute, qui sauront vous conseiller, faire respecter vos droits, vous défendre et qui vous rendront régulièrement compte de leur action.

Les élus CGT ont prouvé, lors de leurs mandats successifs, dans les deux filières, leur combativité et leur efficacité dans la défense de vos intérêts personnels et ce malgré un contexte difficile d’empilement de réformes et de restructuration des services.

Durant la période d’harmonisation des règles de gestion, ces compétences communes seront un atout pour mieux vous défendre et faire valoir vos droits.
La CGT, force de proposition est la seule organisation syndicale a avoir revendiqué et proposé, dans les groupes de travail, des règles de gestion combinant les règles des deux anciennes directions, afin de prendre en considération les intérêts des agents des deux réseaux.
En votant pour la CGT Finances Publiques, vous ferez le choix non seulement d’élire des élus qui défendront vos droits et garanties mais aussi celui d’une autre politique pour une véritable transformation économique et sociale de la société.





























































